
ATA DA VIGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA 06 
DE FEVEREIRO DE 2012, NA SALA DE REUNIÕES DA CASA DOS CONSELHOS. 
Aos seis dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e doze, na sala de reuniões da Casa 
dos Conselhos, situada na Rua Ipiranga, 544, foi realizada a vigésima primeira reunião do 
Conselho Municipal da Cidade de Petrópolis-ComCidade, em caráter ordinário. Os trabalhos 
foram abertos, às 18h: 50m pelo Presidente, Henrique Luiz Gomes Ahrends, com as 
presenças dos seguintes Conselheiros: Representando o Poder Executivo: Anibal Duarte, 
Luis Eduardo Peixoto, Sheila Guimarães e Sebastião Carvalho; nenhum representante do 
Poder Legislativo; Representando a Sociedade Civil: Jonny Klemperer e Marcelo Florêncio 
(CONTUR), José Paulo Martins e Sergio Hammes (CGHIS), Kleber Nei Godinho Vertulli, 
(CONDEMA); Neyse Lioy (CMC); Regina Bosio (CMAS); Josília Fassbender (CMDDPI); Luis 
Carlos Gomes (CMTCHA); Noelma Simões Costa (COMED). Presentes também: Maria 
Francelina Fragoso da Silva, Conselheira do CMAE; Ricardo Tammela, CMACS/FUNDREN; 
Gilda Jorge, Casa dos Conselhos; Gerson dos Santos, Controle Interno da Prefeitura 
Municipal; Mário José dos Santos Vianna, CPTrans; Robson Cardinelli, Secretário Municipal 
de Ciência e Tecnologia, Desenvolvimento Econômico e Agricultura; e a Sra. Maria F.M. 
Cavalcanti, conforme assinaturas na lista de presenças. O Presidente Henrique Ahrends 
após a contagem do número de presenças verifica a existência de quorum, declara abertos 
os trabalhos. Em cumprimento a pauta dos trabalhos e dentro do item Informes o Senhor 
Presidente solicita a apreciação do calendário que fixa as datas das próximas reuniões do 
ComCidade, lembrando a todos que no próximo mês de março deverá ser realizada 
também a versão 2012 da Conferência da Cidade, conforme determinação legal. Dessa 
forma também deverá ser prevista a data da sua realização. Assim apresenta a sugestão da 
Mesa Diretora que é a seguinte: março, dia 05, ficando a Conferência marcada para o 
sábado, dia 31; abril, 09, esclarecendo ser esta data a 2ª. Segunda-feira do mês, já que a 
primeira será o dia 2, muito próximo da realização da Conferência que acontecerá no 
sábado anterior; maio: dia 07; junho: 04; julho: 02; agosto: 06; setembro: 03; outubro 01; 
novembro: 05 e dezembro: 03. Com exceção do dia 09 de março, todos os outros dias 
equivalem a primeira segunda-feira de cada mês, como já é tradição. Os Conselheiros 
presentes aprovam o calendário apresentado sem resalvas. A seguir ainda dentro do item 
Informes, foi comunicado que a Mesa Diretora do ComCidade recebeu em razão de 
solicitações feitas, os ofícios das seguintes Secretárias Municipais: Secretária Municipal de 
Trabalho, Assistência Social e Cidadania, Secretária Municipal de Saúde, Secretária 
Municipal de Educação, Secretária Municipal de Habitação. O teor dos mesmos estão à 
disposição dos Conselheiros, em especial aqueles que solicitam tais informações. Também 
foi apresentado aos presentes um resumo estatístico do ComCidade referente ao ano de 
2011, a saber: Reuniões Realizadas: Ordinárias: 12, Extraordinárias: 01, total 13. Temas 
abordados: JANEIRO Dia 10: Implantação do Plano local de habitação de interesse social. 
Palestra do Presidente da Fundação Petrópolis, sob o tema “Turismo” dentro do enfoque 
“Vocações de Petrópolis – Demandas e Propostas”.  JANEIRO Dia 31: Reunião 
Extraordinária em face dos acontecimentos do dia 12 de janeiro.  FEVEREIRO Dia 14: 
Assuntos decorrentes de questões relacionadas com a tragédia de 12 de janeiro.  
Abordagem relacionada com a proposta de reforma do Plano Diretor. MARÇO Dia 14: 
Preparação da Conferencia da Cidade: temas: “Uso e Ocupação do Solo e o Estatuto da 
Cidade” e “Habitação de Interesse social”.  Insegurança para quem trafega pela Rodovia 
BR-040. Caos no ordenamento urbano da cidade. Dia 26: Realização da Conferência da 
Cidade-2011 com a recondução dos atuais membros do Conselho, inclusive a Mesa 
Diretora. ABRIL Dia 04: Avaliação de resultados pela realização da Conferência da Cidade. 



Inicio dos trabalhos de formação dos Comitês Técnicos.  MAIO Dia 02: Composição dos 
Comitês Técnicos. JUNHO Dia 06: Escolha de Conselheiro para a supervisão dos trabalhos 
dos Comitês Técnicos.  Discussão de temas referentes a criação do IJFK.  JULHO Dia 04: 
Apresentação dos relatórios pelos coordenadores dos Comitês Técnicos. Adesão do 
Comcidade ao Movimento Pró-Petrópolis-FPP.  AGOSTO Discussão com ampliação do 
debate quanto a participação do Comcidade nos trabalhos da FPP. SETEMBRO Dia 05: 
Abordagem de temas relacionados com o trabalho desenvolvido pelos Comitês Técnicos, 
com destaque para: a demora do inicio das obras de duplicação da Rodovia BR-o40; a 
lentidão nos trabalhos de reativação da Estrada de Ferro Grão Pará; o inicio dos trabalhos 
de elaboração do Plano Diretor; a demora na implantação do Programa Local de Habitação 
de Interesse Social. OUTUBRO Dia 03: Discussão sobre a definição dos temas propostos 
pelos Comitês Técnicos a fim de que possam ser apresentados a opinião pública.  Detalhes 
quanto a participação do Comcidade junto a equipe encarregada da elaboração do projeto 
do Plano Diretor. NOVEMBRO Dia 07: Apresentação do novo representante do Poder 
Executivo que preside o Comcidade. Apresentação dos 36 temas elaborados pelos seis 
Comitês Técnicos como assuntos prioritários para o desenvolvimento da cidade. DEZEMBRO 
Dia 05: Ausência de quorum para discussão de assuntos. Presenças dos membros nas 
reuniões: PODER LEGISLATIVO: presenças possíveis: 39; presenças efetivas: 02; Índice de 
Participação: 5.12%.   PODER EXECUTIVO:  presenças possíveis: 117; presenças efetivas: 
38; Índice de participação: 32.4%.  SOCIEDADE CIVIL: presenças possíveis: 377; 
presenças efetivas: 195; Índice de participação: 51.7%. Atendendo ao item primeiro da 
Ordem do Dia, ou seja: “A Realização pelo ComCidade da Etapa Municipal da Primeira 
Conferência Nacional sobre Transparência e Controle Social – Consocial, no próximo dia 11 
de Fevereiro”. Para o esclarecimento do fato pela Mesa Diretora é apresentado material 
audiovisual com os seguintes detalhes: conforme determinação do Sr. Prefeito Municipal 
através do Decreto n° 767 de 16.01.2012, o ComCidade recebeu a incumbência de 
organizar e realizar a Primeira Conferência Municipal sobre Transparência e Controle Social-
1ª.Consocial-Petrópolis. Trata-se da adesão do município a proposta do governo federal, 
através da Controladoria Geral da União-CGU, visando a promoção da transparência pública 
e o estimulo a participação da sociedade no acompanhamento e controle da gestão pública, 
contribuindo para um controle social mais efetivo e democrático. Devemos entender como 
controle social a participação da sociedade civil na fiscalização, controle, monitoramento e 
avaliação da gestão pública. A proposta compreende a realização pelos municípios 
brasileiros das suas conferências onde deverão ser produzidas propostas relativas as 
questões relacionadas com  a promoção da transparência pública e acesso à informação e 
dados públicos; com  os mecanismos de controle social, engajamento e capacitação da 
sociedade para o controle da gestão pública; com a  atuação dos conselhos de políticas 
públicas como instâncias de controle e com Diretrizes para a prevenção e combate à 
corrupção, sendo estes os quatros eixo temáticos que devem pautar todas as realizações 
das conferências, quer a nível municipal, estadual e nacional. Tendo em vista que a 
Conferência referente ao nosso Estado já está agendada para acontecer nos próximos dias 
17 e 18 de março, na cidade do Rio de Janeiro e o Regulamento da Conferência Nacional 
determina que as conferências municipais sejam realizadas até trinta dias antes das 
conferências estaduais, por sugestão da Mesa Diretora fica fixada pelo plenário a data do 
dia 11 de fevereiro próximo para a realização da nossa Conferência, que acontecerá no 
Teatro Afonso Arinos, anexo do Centro de Cultura, das 8h às 17h: 00 horas, seguindo 
orientação da comissão organizadora nacional. Tem a Conferência a incumbência de 
discutir e apresentar até vinte propostas relacionadas com os temas acima mencionados, 



além de eleger até dez delegados. Essas propostas devem ser encaminhadas à Conferência 
Estadual que por sua vez terá a missão de escolher entre todas as propostas produzidas 
pelos municípios fluminense, vinte propostas para o encaminhamento a Conferência 
Nacional que será realizada em maio na capital federal. Os delegados escolhidos 
representarão o município na Conferência Estadual. Caberá a Conferência Nacional eleger 
as propostas mais adequadas e que reflitam a vontade da dos cidadãos brasileiros e a 
partir delas será elaborado um Plano Nacional de Transparência Pública e Controle Social. 
Os representantes da Mesa Diretora do ComCidade fazem uma solicitação para que os 
presentes prestigiem a Conferência comparecendo a mesma e também divulgando a sua 
realização. Nada mais havendo a tratar o Senhor presidente encerrou a reunião às 20h: 
40m. Eu, José Paulo Ramos Martins, Primeiro Secretário, lavrei a presente ata que lida e 
achada conforme foi aprovada pelos membros da comissão especialmente nomeada para 
esse fim.  Petrópolis, 06 de fevereiro de 2012. 

 


